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Вступ: Здоров’я населення – не лише результат роботи медичних закладів, 

а й показник загального добробуту суспільства. Один із найважливіших 

інструментів для його збереження – це гігієна, яка на сучасному етапі 

трансформується з суто санітарної дисципліни у багатогранну науку про 

профілактику, здоровий спосіб життя та адаптацію людини до змін середовища. 

Сучасне суспільство на етапі наукового прогресу, розвиває всі сторонні напрямки 

досліджень і результатами яких стало виникнення різноманіття побутових 

засобів. Засоби для прибирання і догляду за тілом і одягом набули такого 

глобального масштабу що є в кожній оселі і стали для нас звичним в щоденному 

використанні. Всі хімічні засоби поділяються на дві групи відносно безпечні і 

небезпечні, всі вони мають етикетки з позначенням складу і рекомендації в 

застосуванні. Поверхнево-активні речовини (ПАР) мають значний вплив на 

організм людини. Вони здатні змінювати функції клітинних мембран, 

порушувати фізіологічні процеси та впливати на обмін речовин. Аніонні ПАР, 

зокрема, можуть викликати токсичні ефекти, такі як алергічні реакції, порушення 

роботи імунної системи, а також ураження органів, в тому числі мозок, печінка, 

нирки та легені. Крім того, ПАР можуть накопичуватися в органах, що 

призводить до довготривалих негативних наслідків для здоров'я. Їхній вплив на 

організм залежить від концентрації, тривалості контакту та типу речовини. 

Мета: визначити рівень обізнаності впливу небезпечних складових 

побутової на організм людини і надати профілактичні рекомендації як 

ефективного інструменту первинної профілактики захворювань.  

Методи і матеріали: проведено комплексне дослідження, що включало 

систематичний огляд наукової літератури за 2021-2025 роки у базах даних 

PubMed, Web of Science та анонімне анкетування 23 респондентів вікової 

категорії від 20 до 30 років, різної статі за допомогою спеціально розробленої 

анкети на платформі Google Forms з подальшою статистичною обробкою 

результатів. Анкетування було спрямоване на визначення обізнаності серед 

молоді: статистичних даних поширеності використання побутової хімії, категорії 

вибору засобів для прання і прибирання, рівень обізнаності небезпеки при 

щоденному використанні. 

Результати: Аналіз наукової медичної літератури показав, що Поверхнево-

активні речовини (ПАР) є ключовими компонентами пральних порошків, 

основна сировина для яких—це продукти нафтопереробки і нафтохімії. До них 

належать парафіни, синтетичні жирні кислоти, жирні спирти, алкіл похідні 

бензолу й фенолу, а також оксид етилену. Ці "синтетичні мила" зазвичай 

становлять 15-20% складу порошків. Дослідження показали, що ПАР здатні 

впливати на інтенсивність окислювально-відновних реакцій, активність 

важливих ферментів і обмін речовин—білковий, жировий і вуглеводний. Аніонні 
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ПАР відзначаються особливою агресивністю, адже можуть завдати шкоди 

імунній системі, спричинити алергію, а також вплинути на роботу мозку, печінки, 

нирок і легень. Через це у країнах Західної Європи регулюється їхній вміст у 

порошках—до 2%. Відомо, що ПАР накопичуються в органах: близько 1,9% 

потрапляють у мозок, 0,6%—у печінку, особливо взаємодіючі з мембранами 

клітин через хімічну спорідненість. Згідно з результатами анкетування, 97% 

респондентів регулярно використовують побутову хімію для прибирання дому. З 

них 50% зазначили, що користуються щонайменше 2-3 різновидами побутової 

хімії щотижня, тоді як інші використовують її лише раз на тиждень. Однак, 40% 

опитуваних визнали, що не розуміють різницю між органічними та 

синтетичними засобами для прибирання та прання. Половина респондентів 

обирає синтетичні засоби, а лише 20% віддають перевагу органічним. При виборі 

миючих засобів понад 50% керуються ефективністю, 30% орієнтуються на ціну, 

10% звертають увагу на рекламу, і лише 10% враховують безпечність для 

здоров’я. Важливим є те, що 57% респондентів читають склад на етикетках, тоді 

як решта цього не робить. Серед найпоширеніших компонентів, які викликають 

занепокоєння, 50% назвали поверхнево-активні речовини (ПАР), 25%—хлор, 

10%—фосфати, 15%—консерванти та барвники. Попри це, 90% опитаних 

усвідомлюють, що органічні засоби є безпечнішими для здоров’я, і 70% готові 

платити більше за такі продукти. Щодо ризиків алергії, 55% опитаних добре 

обізнані про можливість виникнення алергічних реакцій при систематичному 

використанні синтетичних засобів, тоді як 45% лише чули про це. 40% 

респондентів вже стикалися з алергічними проявами, такими як шкірний висип, 

кашель або чхання, у той час як 60% не мали таких проблем. Також респонденти 

зізналися, що відчули негативні прояви при використання побутової хімії в 

вигляді  дерматитів шкіри рук і  кашель. Лише 50 % респондентів систематично 

використовують захисні рукавички і маску під час використання побутової хімії, 

інші вважають що короткочасне вдихання або контакт з шкірою не може 

вплинути на стан здоров’я.  

Висновок: Побутова хімія є важливою частиною сучасного життя, проте її 

використання супроводжується суттєвими ризиками для здоров'я. Аналіз 

літератури показує, що основні складові хімічних засобів, такі як ПАР, мають 

здатність накопичуватись в організмі, викликаючи довготривалі порушення в 

роботі клітин та органів. Відомо, що аніонні ПАР можуть провокувати алергії, 

послаблювати імунну систему та шкодити печінці, ниркам і мозку. Це є основою 

для обмеження їх використання в Європі. Згідно з опитуванням, більшість людей 

використовують побутову хімію регулярно, але обізнаність про ризики 

залишається низькою. Лише частина користувачів читає склад на етикетках або 

розуміє відмінність між органічними та синтетичними засобами. Проте значна 

кількість людей готові платити більше за безпечні продукти, якщо такі є 

доступними. Ці факти вказують на необхідність інформаційних кампаній, які 

популяризуватимуть безпечні альтернативи та пояснюватимуть ризики 

використання агресивних хімічних речовин. Крім того, виробники повинні 

акцентувати увагу на створенні та просуванні органічних засобів, що можуть 

мінімізувати негативний вплив на здоров’я і довкілля. Таким чином, поєднання 
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обізнаності населення та відповідальності виробників здатне значно зменшити 

ризики, пов'язані з побутовою хімією. 

Рекомендації: Для мінімізації негативного впливу побутової хімії на 

здоров’я необхідно уважно обирати засоби, віддаючи перевагу органічним 

продуктам, а також читати склад на етикетках, уникаючи продуктів із високим 

вмістом ПАР, хлору та інших агресивних компонентів. Під час прибирання слід 

використовувати рукавички, забезпечувати провітрювання приміщення та 

уникати прямого контакту зі шкірою. Особливу увагу потрібно приділяти 

інформуванню населення про можливі ризики, пов’язані з синтетичними 

засобами, і заохочувати розвиток екологічно безпечних продуктів для побутового 

використання. 

Ключові слова: поверхнево-активні речовини, негативний вплив, 

здоров’я, профілактика. 

 

  


